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ಅಭಾಯ್ಸ 1.5 

1.5.1. ಈ ಕೆಳಗಿನ ಸಂಖೆಯ್ಗಳನುನ್ ಭಾಗಲಬಧ್ ಅಥವಾ ಅಭಾಗಲಬಧ್ಗಳಾಗಿ ವಗೀರ್ಕರಿľ. 

 
 
1.5.2. ಈ ಕೆಳಗಿನ ಉಕಿತ್ಗಳನುನ್ ಸಂďೇಪಿľ. 

 

ಸಂ. ಪರ್ಶೆನ್ ಪರಿಹಾರ    

 (i) (3+ 3 )(2+ 2 ) =3(2+ 2 )+ 3 (2+ 2 )=6+3 2 +2 3 + 6  
(ii) (3+ 3 )(3- 3 ) =32-( 3 )2=9-3=6         { Q(a+b)(a-b)= a2-b2 }   
(iii) ( 5 + 2 )2 = ( 5 )2+( 2 )2+2 5 * 2 =5+2+2 10 =7 +2 10    { Q(a+b)2 =a2+b2+2ab } 
(iv) ( 5 - 2 )( 5 + 2 ) = ( 5 )2-( 2 )2=5-2=3   { Q(a+b)(a-b)= a2-b2 }   
 
1.5.3. π  ಅಂದರೆ ಒಂದು ವೃತತ್ದ ಪರಿಧಿ(ಛಿ) ಮತುತ್ ವಾಯ್ಸÀ(ಜ)ದ ಅನುಪಾತ ಎಂಬುದನುನ್ ಸಮ್ರಿľಕೊĺಳ್. ಎಂದರೆ =ಛಿಜ. ಇದು π ಒಂದು ಅಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ 

ಎಂಬುದಕೆಕ್ Ļರೋಧವಾಗಿರುವಂತೆ ಕಾಣುತತ್ದೆ. ಈ Ļರೋಧಾಭಾಸವನುನ್ ನೀವು ಹೇಗೆ ಪರಿಹರಿಸುĻರಿ? 
 

ಇĹಲ್  π = ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

d
c

  ಎನುನ್ವುದು ಒಂದು ಭಿನನ್ರಾļ ಅಲಲ್. ಅದು ಒಂದು ಸೂತರ್.  ⇒ಪರಿಧಿ ÷ ವಾಯ್ಸ. Ŀೕಗಾಗಿ ಅದು ಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ ಎಂದು ತಿĺಯಬೇಕಿಲಲ್. 

 

ಸಂ. ಪರ್ಶೆನ್ ಪರಿಹಾರ    

 (i) 2- 5  5 ಎನುನ್ವುದು ಅಭಾಗಲಬಧ್  ಸಂಖೆಯ್. ಅದಕೆಕ್  ಭಾಗಲಬಧ್  ಸಂಖೆಯ್ಯನುನ್ ಕೂಡಿľದರೂ ಕಳೆದರೂ ಅದು  ಅಭಾಗಲಬಧ್  ಸಂಖೆಯ್ಯೇ. 

(ii) (3+ 23 )- 23  =3  ಭಾಗಲಬಧ್  ಸಂಖೆಯ್ 

(iii) 
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛

72
72  

=1 ಭಾಗಲಬಧ್  ಸಂಖೆಯ್ 

(iv) 
⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
2

1  2 ಎನುನ್ವುದು ಅಭಾಗಲಬಧ್  ಸಂಖೆಯ್. ⇒  ಸಂŀಪತ್ ರೂಪದĹಲ್ರುವ ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
2

1
 ಕೂಡ ಅಭಾಗಲಬಧ್  ಸಂಖೆಯ್

(v) 2π  π  ಎನುನ್ವುದು ಅಭಾಗಲಬಧ್   ಸಂಖೆಯ್. ⇒   ಸಂŀಪತ್ ರೂಪದĹಲ್ರುವ 2π  ಕೂಡ ಅಭಾಗಲಬಧ್  ಸಂಖೆಯ್ 
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1.5.4. 3.9  ನುನ್ ಸಂಖಾಯ್ರೇಖೆಯ ಮೇಲೆ ಪರ್ತಿನಿಧಿľ. 

 

x=
2

2
1
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +x -

2

2
1
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −x & ( x )2=x ಎನುನ್ವ ಎರಡು ಹೇĺಕೆಗಳ ಆಧಾರದಿಂದ ಯಾವುದೇ ಸಂಖೆಯ್ಯ ವಗರ್ಮೂಲವನುನ್ ಸಂಖಾಯ್ರೇಖೆಯ ಮೇಲೆ ಗುರುತಿಸಲು ಸಾಧಯ್. 

ಹಂತ. ರಚನೆ 

 

1 AB=x(=9.3) ಮಾನ ಆಗಿರುವ ರೇಖೆಯನುನ್ ಗುರುತಿľ 

2 B ಯಿಂದ 1 ಮಾನ ದೂರದĹಲ್  C  ಬಿಂದು ಗುರುತಿľ ⇒ BC=1 & AC=(x+1) 

3 AC ಯ ಮಧಯ್ಬಿಂದು O ನುನ್ ಗುರುತಿľ. ⇒OA=OC= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

2
1x

 
ರಚನೆಗೆ ಪಾಠ  www.FREEganita.com/kan/geo/6_1.htm ನೋಡಿ.

 

4 OC ತಿರ್ಜಯ್ದಿಂದ AC ಯ ಮೇಲೆ ಅಧರ್ವೃತತ್ ಎಳೆಯಿರಿ. OD=OC= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

2
1x

 

5 B ಯಿಂದ  AC ಯ ಮೇಲೆ ಲಂಬ ಎಳೆಯಿರಿ. ಅದು ವೃತತ್ವನುನ್ D ಯĹಲ್ ಕಡಿಯĹ.  

BD= x  ಆಗುತತ್ದೆ. 

6 BD ತಿರ್ಜಯ್ದಿಂದ ವೃದಿಧ್ľದ AC ಯನುನ್ E ಯĹಲ್ ಕಡಿಯಿರಿ. BD=BE= x  ಆಗುತತ್ದೆ 

ಸಾಧನೆ : ಪೈಥಾಗೊರಸ್ ಪರ್ಮೇಯದಂತೆ OD2=OB2+BD2=(OC-BC)2+BD2=[ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

2
1x -1]2+ BD2 

⇒BD2= OD2 - [ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

2
1x -1]2 =

2

2
1
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +x -[ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

2
1x -1]2=

2

2
1
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +x -

2

2
1
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −x =x ∴BD= x  
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1.5.5. ಈ ಕೆಳಗಿನವುಗಳ ಛೇದವನುನ್ ಅಕರಣೀಕರಿľ. 

 

ಸಂ. ಪರ್ಶೆನ್ ಅಕರಣೀಕಾರಕ ?? ಪರಿಹಾರ   (ಅಂಶ ಮತುತ್ ಛೇದವನುನ್ ಅಕರಣೀಕಾರಕದಿಂದ ಗುಣಿľ) 

 (i) 
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
7

1  7 ನ ಅಕರಣೀಕಾರಕ  7   
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
7

1 = ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
7

1 * ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛

7
7 = ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛

7
7  

(ii) 
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
− 67
1  7 - 6 ನ ಅಕರಣೀಕಾರಕ 7 + 6  

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
− 67
1 = ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
− 67
1 * ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛

+
+

67
67

 = ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛

−
+

67
67 = ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ +
1

67 = 7 + 6  

(iii) 
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+ 25
1  5 + 2 ನ ಅಕರಣೀಕಾರಕ 5 - 2  

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+ 25
1 = ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+ 25
1 * ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛

−
−

25
25

 = ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛

−
−

25
25 = ⎟

⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛ −
3

25  

(iv) 
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
− 27

1  7 -2ನ ಅಕರಣೀಕಾರಕ 7 +2 
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
− 27

1 = ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
− 27

1 * ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛

+
+

27
27

 = ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛

−
+

4)7(
27

2
= ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛

−
+
47
27 = ⎟

⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛ +
3

27




